Вадим Джувага: Місто з непередбачуваною історією?

Колись, за радянських часів, нам казали, що про часи другої світової війни у нас сказано все, або майже все. І цитата була готова з Роберта Рождественського: „Ніхто не забутий, ніщо не забуте”. Пригадуються слова одного журналіста з журналу „Советский экран” за 1985 рік: „Що ж можна нового сказати про війну, коли, здається, кожен кілометр і кожна хвилина війни описані”. Але виявляється, що цей оптимізм нічим не виправданий.

Особливо, якщо мова йде не про битву за Дніпро, а про роки війни в рідному місті. Чи багато хто навіть з місцевих викладачів історії може сказати, що таке Українське визвольне військо і як воно пов”язане з Маріуполем, або хто такі Микола Фененко, Микола Стасюк або Теодор Гриців. Також майже ніхто не знає, що у Маріуполі під час війни перебували Гітлер, Муссоліні або румунський король Міхай. І що тими дорогами, котрими ми ходимо щодня і навіть над цим не задумаємось, проливалася кров наших з вами земляків або лязгали гусеницями німецькі танки. І на жаль, час і далі стікає, руйнуючи нечисленні свідчення тієї героїчної і водночас трагічної епохи. 

Саме цим непростим сторінкам історії Маріуполя і всієї Донецької області було присвячено конференцію, яку провели маріупольські просвітяни в міському палаці культури на Лівому березі напередодні 65-річниці нападу фашистської Німеччини на СРСР. Її підготувала спільна команда краєзнавців Донецької області з Донецька, Маріуполя і Слов”янська. 

Ініціаторами проведення цієї конференції були відомий далеко за межами області краєзнавець Павло Мазур (Маріуполь) і дослідник Олександр Добровольський (Слов”янськ). Олександру довелося біля восьми років працювати в донецьких архівах, серед яких найбільш цінним (і в цьому нема нічого дивного) є архів Управління СБУ в Донецькій області, тому його доповідь була основною і найбільш цікавою. Взагалі, всі три доповіді (Добровольського, Мазура і автора цієї статті) були вислухані у цілковитій тиші і віталися бурхливими оплесками. Але доповідь Олександра містила найбільш сенсаційні факти. Колись на початку перебудови, яка супроводжувалася викриванням одних міфів і створенням нових, англійські журналісти назвали СРСР країною з непередбаченим минулим. Так ось, після доповіді Добровольського можна Маріуполь назвати містом з не передбачуваним минулим. 

Ось деякі факти, висвітлені Добро вольським та іншими доповідачами. З 1941 року в Маріуполі було тричі створене підпілля ОУН (для тих, хто забув, ОУН – організація українських націоналістів), яке (треба виділити) БОРОЛОСЯ ПРОТИ ФАШИСТІВ. Тричі гестапо і Абвер, потрапляючи на підпільників, громило підпільні організації. 

Другий факт – це основний склад підпілля був місцевим – вчителі шкіл № 1, 17, 41, працівники заводів, порту, радіовузла. Причому, факт боротьби проти окупантів не був для НКВС виправдальним – уцілілі від репресій фашистів українські підпільники зазнали удару від НКВС вже після визволення. Одному з них, Миколі Фененку, вчителю, високо ерудованій людині і патріоту, який врятував під час війни від знищення унікальну бібліотеку краєзнавчого музею, присвятив доповідь Павло Мазур, який свого часу був з ним знайомий. Ще один дуже промовистий факт з історії Приазов"я часів війни, який виглядає дуже актуальним зараз. Підпільники не дотримувались політичних схем і рамок, в які їх весь час намагалися і намагаються затягти ідеологи всіх мастей. Радянські (комуністичні) і націоналістичні (українські) підпільники допомагали одні одним у боротьбі проти спільного ворога. Організоване українськими підпільниками Литвиненком і Степаненком за допомогою німців підрозділ Українського визвольного війська допомагав зброєю радянським підпільним групам Маріуполя і Будьонівки (зараз Новоазовськ) і навіть партизанам. 

Радянські підпільники у свою чергу допомагали членам ОУН розвіддонесеннями і радіопередатчиками. У порту діяла спільна підпільна група Василя Шипіцина, яку складали члени ОУН і ВКП(б), серед розстріляних членів цієї групи, похованих на центральному міському кладовищі (біля центрального ринку) є член ОУН Євген Мороз (на могилі значиться як Морозов). 

Члени ОУН Жижура, Галушко, Лисий і радянський підпільник Земляний організували втечу з гестапо і були разом розстріляні німцями. Спільні націоналістично-комуністичні підпільні групи діяли також у Волновасі, Волноваському і Ольгинському районах. Це не вигадки, а факти, підтверджені багатьма документами, в тому числі донесеннями і слідчими справами НКДБ СРСР. І зараз, коли громадяни України заради своїх вузько партійних інтересів пробують розколоти суспільство за різними ознаками (в тому числі і мовною), хочеться їм порадити: вивчайте історію і вчіться у своїх предків, щоб не наступати на граблі.
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